



# АЛЫЙ ЦВЕТ ПЕРВОМАЯ

Первомай стоит в веренице дней года как главный праздник людей труда, их международной солидарности.

Будь то город или городок, деревня или полустанок — всюду в нашей стране был праздник. Отливали багрянец флаги и транспаранты. Демонстрации, митинги... И цветы, алые гвоздики революции.

Весь мир праздновал Первое мая. Рабочие выходили на улицы с алыми полотнищами в руках. В этот день они были вместе — труженики Италии и США, Норвегии и Японии, Франции и Аргентины...

У этих простых людей с планеты Земля одна общая цель: они хотят стать хозяевами своей жизни. В этот день они несли над своими головами лозунги протеста против американской агрессии во Вьетнаме и Камбодже, против тёмных сил реакции, подавляющих свободу и независимость трудового народа. Они заявляли о единстве в борьбе против империализма.

Солидарность. Это горячее чувство разделяли с советским народом гости из-за рубежа. Вместе с жителями столицы московскому Первомаю радовались более 90 зарубежных профсоюзных и рабочих делегаций.

Они видели Знамя Победы, которое в мае сорок пятого реяло над Берлином. Гордо несли это знамя по Красной площади те, кто, рискуя жизнью, водружал его над рейхстагом. Легендарное полотнище развевалось над головами Героев Советского Союза М. А. Егорова, М. В. Кантария, К. Я. Самсонова.

Мы гордимся этим знаменем! Из благодарной памяти человечества никогда не изгладится великий подвиг советского народа во второй мировой войне, подвиг миллионов известных и безымянных героев, сломивших хребет фашизму и принёсших свободу народам многих стран — эти слова прозвучали 1 Мая в речи Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева.

Да, сегодня мы вспоминаем май сорок пятого года. Двадцать пять лет мы живём в мире, строим, изобретаем, украшаем страну. Кому, как не нам, знать цену миру. И этот праздник, Первомай, ещё раз подтвердил, что народ наш един, что он, как всегда, идёт в ногу с теми, кому дорог мир на земле.

Фото В. ГУСЕВА  
и Я. ШАХНОВСКОГО.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
К борьбе за дело Коммунистической партии  
Советского Союза, будь готов!

Орган Центрального Комитета  
ВЛКСМ и Центрального Совета  
Всесоюзной физвоспитательской организации  
имени В. И. ЛЕНИНА

## Пионерская ПРАВДА

Год издания 46-й № 36 [5411] ★ Вторник, 5 мая 1970 г. ★ Цена 1 коп.



## поправка к географии

Небольшой городок Борзя открыт всем ветрам. Даурская степь, пыльные бури. Сушь да жара. Поэтому поездка в лес была для ребят как подарок. Раньше забирали с собой в дорогу продукты, тёплые куртки и ехали далеко-далеко в лес. Сто, сто пятьдесят километров проебала машина, чтобы могли они погреть на поляне, разжечь костёр у табачного ручья...

Прошли годы. И теперь около города можно нарвать цветов в лесу и даже набрать корзинку грибов. Но, конечно, не сам лес принагнал к городу. Зелёное, полуторакилометровой ширины кольцо вокруг города создали люди. Каждый год работники лесхоза сажают в степи деревья, а помогают им все жители города.

В школах № 43 и № 15 организованы школьные лесничества. Смотрят доросшие, чтобы не забрался скот в посадки, не погубил деревца. Часто ребята в питомнике лесхоза заготавливают черенки тополя. Десять тысяч! Тридцать тысяч — считают ребята. Очень много надо черенков.

Работают пионеры и «зелёными парикмахерами» — стригут тополя. Делать это надо умело, хитро, чтобы не выгибались особенно тополя вверх, а закрыли бы город от ветров.

Летом рядом с питомником лесхоза встанут палатки — там будет лагерь юных лесничков. Директор школьного лесничества Тани Эшова приглашает:

— Присыжайте к нам. Поджарим вам грибов из нашего леса, угостим своей черемухой и зюбками-ракетками. Ну, а если по географии придётся отвечать про Даурские степи, не забудьте сказать, что у нас теперь есть лес!

Н. БРОМЛЕР.  
(Наш корреспондент).

Читинская область.

## ОТКРЫТОЕ СЕРДЦЕ ДРУЖБЫ

Георгий Караулаков, Нго Нгон Там, Карлос Домингес Бенитес приехали на строительство Ленинского Мемориального центра в Ульяновск. Вместе с ними ещё 137 каменщиков, сварщиков, штукатуров, маляров из десяти социалистических стран.

Им здорово повезло. Желаящих поехать в Советский Союз было много. Путьки комсомола вручал самым лучшим. И уже там, в Ульяновске, как лучшие строители Мемориала в день рождения В. И. Ленина стояли они на площади у дома, где он родился. Вечером поехали на Волгу. Молча стояли у великой реки. И, может, им показалось, что вот так же когда-то Володя Ульянов смотрел отсюда на широкие

просторы своей родной России. 54 дня, проведённые на строительстве Мемориала, сделали их братьями. Перед отъездом на родину они пришли в ЦК ВЛКСМ, слушали выступление первого секретаря ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельникова, дёжника-космонавта СССР Г. С. Гигова. Им в свою очередь было что рассказать о себе.

— Мы оставили в Ульяновске тысячи метров сваренных стоек арматуры, тонны уложенного бетона, — сказал венгерский инженер Иштван Хаенч. — И сейчас неважно, кто это сделал. Сделали всё это мы. А лучшей наградой для нашего интернационального отряда было присвоение ему имени Ленина.



# СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК~ ДЕНЬ ПЕЧАТИ

В этот день 58 лет назад вышел первый номер ленинской «Правды», которая стала оружием партии, коллективным пропагандистом, агитатором и организатором трудящихся России.

Если вы подлистаете наши газеты и журналы за много лет, то увидите, что история большевистской печати неразрывно связана с историей партии Ленина.

Сегодня праздник всех читателей — взрослых и ребят. Раскрываем газеты. Они, как всегда, рассказывают о жизни, о самом главном, что происходит сейчас.

У «Пионерской правды» 26 сестёр: детские газеты Азербайджана и Латвии, Узбекистана и Грузии, Казахстана, Армении и других республик и городов Родины. Тираж всех пионерских газет — 18 миллионов 503 тысячи экземпляров!

Раскрывая в День печати подшивки пионерских газет, мы радуемся: жизнь у наших ребят полна добрых, полезных дел.

## Ленинские Искры

ЛЕНИНГРАД

...Ключи от кабины вертолёта вручены капитану. Оркестр грянул: «Всё выше, и выше, и выше!» Ребята из крошадской школы № 424 ещё раз взглянули на свой вертолёт. Алела надпись на его борту: «Пионерский»...

## Зорька

МИНСК

...Полоснется на ветру знамя дружины. По деревенской улице рассыпалась барабанная дробь... Горячая пора на селе. Каждый человек на учёте. И пионеры Гладовицкой средней школы Чаусского района Могилёвской области решили помочь колхозу. Они побелили фруктовые деревья, убрали из сада сухие ветки,

ку, каждое озеро возьмут под свою защиту пионеры!

...Идут на Чукотку посылки от ребят Николаевщины. А в них — книги, игры, семена цветов, оборудование для кабинетов, лесные орехи, сухие фрукты, грибы и даже банки с домашним вареньем!

## Дружные ребята

АЛМА-АТА

...На республиканской выставке «Творчество юных» в разделе «Электроника и автоматика» Титан был самым большим роботом. Родился он в городе Дзержкагане, в средней школе № 22. Организм Титана сложен. Здесь магнитофон, усилитель, десять электродвигателей, двадцать пять электромагнитных реле, шаговой искатель, трансформаторы. Но этого ребятам мало! Скоро их робот станет радиоуправляемым. А пока, выполняя свою 25-ю операцию, он подаёт руку на прощание!

трудились в амбарах и подготовили больше трёх тонн зерна для посева. Вместе со взрослыми ребята строят свиноферму...

## Юный Ленин

КИЕВ

...В селах и городах Украины начали действовать постоянные пионерские посты по охране водоёмов. Каждую речуш-

## НАШ ГЛОБУС

# СНОВА БОМБЫ, СНОВА АГРЕССИЯ

В дни, когда труженики земли отмечали Первомайский праздник, американские агрессоры совершили новые преступления в Индокитае. Ещё в апреле с участием американской разведки был совершён государственный переворот в Камбодже. В стране разразилась гражданская война. 30 апреля президент Никсон объявил о вступлении в Камбоджу вооружённых сил США. А 1 и 2 мая самые ста американских самолётов торгались в воздушное пространство Демократической Республики Вьетнам. На мирные населённые пункты полетели сотни фугасных и шариковых бомб, бомбы замедленного действия, боевые ракеты. Убито и ранено много мирных жителей. Снова пострадали дети...

Расширение войны в Индокитае вместо обещанного американским правительством прекращения военных действий вызвало взрыв негодования во всём мире, в том числе и в самой Америке. «Это безумие, — заявил сенатор Э. Кеннеди. — Мы снова воюем и расширяем войну, и войне не видно конца».



**Я** ВЕДУ этот рассказ для «Пионерской правды» из штаба манёвров нашего Военно-Морского Флота под кодовым названием «Океан». Вы спросите: почему такое название? Возьмите карту. Найдите два самых больших океана — Тихий и Атлантический. Здесь, в этих бескрайних просторах, идут сейчас учебные бои. Вот откуда такое название. Наш флот стал больше и могучим. Манёвры — это экзамен. На них советские военные моряки показывают своё умение водить боевые корабли и самолёты, применяя грозное оружие, учатся вести бой.

Посмотрите ещё раз на карту. Тёмные пятна океана. В его холодных глубинах идут сейчас атомные подводные лодки с ракетами и торпедами на борту. На поверхности ведут «бой» надводные корабли, тоже вооружённые ракетами. Быстро в небо несутся реактивные самолёты — ракетно-морской авиации. И всеми действиями руководит Главнокомандующий Военно-Морским Флотом, адмирал флота Советского Союза, Ге-

рой Советского Союза Сергей Георгиевич Горшков.

Надо много знать, чтобы уметь владеть таким мощным оружием. И ещё — надо быть мужественным, смелым, сильным. Такие люди служат сегодня на флоте. Совсем недавно вы встречали их на улицах, а теперь они за многие тысячи километров от наших берегов учатся защищать мирное небо Родины.

Большой противолодочный корабль идёт к северной Атлантике. Уже неделю свирепствует шторм. Гигантские волны обрушиваются на палубу, налетают снежные вихри. Трудно нести вахту молодому матросу Гамлету Егизарину из Армении. В городе Степановане его, наверное, помнят. Пусть знают земляки сын фронтовой моряк Гамлет Егизарин ведёт себя стойко, мужественно. Он вместе с товарищами обнаружил подводную лодку «противника». Команда отряда — адмирал объявил Егизарину благодарность.

В сплошном тумане при шторме ведёт «бой» крейсер «Онябрьская

революция». В таких условиях очень много забот у радиометристов. С помощью мощных локаторов они «видят» сквозь облака и туман.

А в тропической зоне Тихого океана жара — 35 градусов. Но матросы бдительно несут вахту.

На крейсере в одном из котлов лопнула труба. Надо было срочно заменить её. Открыли лаз. Старшина первой статьи Чернашин надел панчу, рукавицы, попросил товарищей окатить его холодной водой и влез в пышущее жаром отверстие. Несколько часов, сменяя друг друга, старшина и его подчинённые — комсомольцы Цинарев, Еланский, Бутрюмов — работали в котле. Труба была заглушена, котёл введён в действие. Корабль мог развить полный ход. А вскоре радиометристы доложили о появлении самолётов. Крейсер изменил курс, ракетчики приготовились к отражению атаки. Грозно развернулись стартовые установки. Готовы к бою мичман Кильянов, главный старшина Граваткин, старшина первой статьи Рогов.

Пуск! Ракеты устремились к цели. «Сбит» первый самолёт, второй. Другие отвернули в сторону.

Так участвуют в манёврах моряки надводных кораблей. «А подводники?» — спросите вы. Сейчас они стоят у пультов атомных реакторов и ракет, у торпедных аппаратов. Недавно подводники узнали радостную весть: одной из атомных ракетных подводных лодок Краснознаменного Северного флота за успехи в боевой и политической учёбе присвоено наименование «Ленинец».

Помните, ребята, слова из песни: «Плывут морями грозными любимые твои ученики? Там, в грозных морях, идут ученики ваших учителей. Они благодарят школу. Без прочных знаний нельзя уметь защищать Родину. Учитесь, готовьтесь и вы стать её защитниками!»

Специально для «Пионерской правды» передал из района манёвров «Океан» капитан 2-го ранга В. ЕРМОЛАЕВ.



Р. СВОРЕНЬ, радиометристер.

# Принимай эстафету, пионерское лето!

«Готовь сани летом, а телегу зимой...» Те, кто помнит эту мудрость, не останутся летом у разбитого корыта. Они поднимут на озёрах и речках белые паруса своих флотилий, возведут в рощах палаточные города. Рано-рано они забудут прошальной походной песней сон и лежбёк. А надоевший за зиму двор превратят в республику Нескучайку. Да мало ли что могут ещё сделать те, кто умеет, как эстафету, передать от зимы лету все интересные пионерские дела!

## ВОТ БЕГАЕТ ДВОРОВОЙ МАЛЬЧИК

В тот вечер всех рассмешил Сергей Петрович Сыроежкин — первоклассник. Вылся записываться в поход. Пронюхал, что пионеры собираются в дорогу. — Запишите! — просил мальчуган. — Сыроежкин Сергей Петрович... — Очень приятно! — как можно серьёзнее сказала Катя. — Екатерина Михайловна Каратай! Сергей Петрович и Екатерина Михайловна обменялись, как принято говорить, дружескими рукопожатиями. И зашёл разговор, свидетелем которого были ребята, готовые к путешествию палатки, спальные мешки.

Катя прежде всего предупредила мальчонку: поход — это не просто ходить. Пионеры, например, хотят навестить своих друзей, живущих в разных деревнях. Будет весенний кросс. Соревнования спортивные. По четырем видам! Будет и костёр у лесной опушки.

Это место было стоянкой путешественников, пришедших туда с Катей Каратай несколько лет назад.

...В тот вечер, когда воздух начался молот бесшумная мошара, кто-то из девочек поднял панику:

— В кустах — деревенские! Вожатая направилась к орешнику...

А через полчаса у костра сидело уже втрое больше народу. Деревенские ушли домой с первыми петухами, а с третьими снова появились. Притащили яблок, картошки и молока в глиняных крынках.

Несколько дней жили одной семьёй.

Сейчас ребята и не представляют, как можно миновать Турينو, Дукоро, Моторово.

Вот и Серёжа, Сергей Петрович, прослышал о походе.

В соревнованиях ему, пожалуй, рановато ещё выступать. Ну, а в концерте? — Я стихи знаю! — сказал он и поспешно начал.

Зима! Крестьянин, торжествуя, На дровнях обновляет путь!..

Репертуар оказался не совсем по сезону. Да что из того! Хорошие стихи можно читать в любое время года. Тем более что, по мнению Серёжи, они написаны про него: «Вот бегают дворовый мальчик...»

На вопрос Кати: «Кто такой дворовый мальчик?» — Серёжа серьёзно ответил: «Я». А дворнян, по его словам, управдом Дядя Нинифор. Главнее его в Серёжином дворе никого нет. Бабушка Лена — она «столовая дворняжка», подметает двор и смотрит за столбами, на которых натянуты бельевые верёвки: случается, что мальчишки превращали эти столбы в штаны для футбольных ворот... Посмелил всех Сергей Петрович. Правда, мальчик заблуждается, думая, будто главная сила в его дворе — управдом и дворничиха бабушка Лена.

Предводители ребячьего «дворянства» — это, конечно же, Катя Каратай и другие комсомольцы заводов: электротехнического, запчастей, автоматических линий. На этих трёх «китах» и держится клуб во дворе дома № 43 по улице Козлова. Дорога в клуб ни для кого не закрыта.

Кстати, в поход Сергея запишут. Однако не надо забывать, что пионерский клуб «охватывает» не только горожан. Далеко за городом — в Турино, Дукоро, Моторово — их ждут верные друзья.

**В. МОРОЗОВ.**  
(Наш корреспондент).

г. Минск.

## ХОЗЯЕВА ТАШХАУЛИ

Ташхаули — «каменный дворец», теперь памятник древнего искусства. Именно сюда прибыла экспедиция беспокойного племени — клуба БАРС (боевой авангард разведчиков-следопытов). В Хиве на особом учёте государства около тридцати памятников старины. Каждый разведчик охраняет их. Таков закон БАРСа.

И если вы будете в Хиве, милости просим в Ташхаули. Много любопытного расскажут вам мальчишки. О том, как добывали рецепты приготовления старинных национальных блюд, узнавали секреты народной медицины, собирали песни, какие пели в старину.

Наверное, расскажут и о том, как удалось БАРСу завоевать кубок и первое место в республиканском туристическом многоборье.

Расскажут и забавные истории. Мальчишки и сейчас не могут без смеха вспомнить один случай.

Приходит как-то в штаб экспедиции хивинец. — Беда, — говорит, — шайтан в доме поселился. Всю ночь по крыше бегает. В хлеве скотину гоняет, диким голосом орёт. Хоть уезжай совсем.

Смеются ребята: — У нас в музее только и не хватает, что шайтана. Стали меня уговаривать: устроишь облаву. «Чёрта» мы изловили. Им оказался редкий зверёк из семейства куньих.

Нашему клубу пятнадцать лет. Тридцать две тысячи старинных вещей — рассказ о делах разведчиков. — Многие экспонаты — ценнейшие! — так сказали учёные, побывавшие у нас в музее.

**Абдулла АЛИАНБЕРОВ,**  
руководитель экспедиции БАРС-37.  
Узбекская ССР, г. Хива.



## ИЗ ЧЕРЕШЕНОК В ВИШЕНКИ

ПРОШЛОЙ весной с конюхом крупоносорями из-за Голубки. Он считал: незачем в поход лошадей брать. Нашли рысакоч! Что Голубка, что Лизка... Воду подвозят, помидоры с огорода — это они могут. Но в такую даль...

— В какую же даль? — отбивался Вася Самозвон. — Из Черешенок в Вишеники... Это ж рядом! Ну, в Бужанку заедем. А там и Великий Лес.

В общем, как двинулся пионерский обоз из Черешенского интерната — только его и видели, всю Черниговщину объездили.

Коней к концу лета не узнать было. Резвые стали кони. Для Василя на привалах самая жизнь начиналась — командир есть командир. В непогоду ночлг присмотреть, коней покормить, позвонить в следующее село, когда обоз туда приблудет, с кем из

знатных колхозников хотят встретиться и когда концерт начинать.

Словом, когда ширму разворачивали гдёнблуд в поле, Василь свою куклу брал с подводы последним. Хорошо, девочки роль ему полечеге подобрали — собачка Чижика. А что такого?

У Василя правило: не только командовать, но и исполнять, если ему дело поручают.

Постепенно вместо кувльов с крупной на подводу укладывались кости мамонта, остатки пулемётной ленты, редкие камни. Это был груз отрядных следопытов.

В Великий Лес прибыли — расположились на лугу, распрягли коней. И пошла возня: все норовят верхом прокатиться.

Василь жалел уже, что когда-то от всего отряда потребовал, чтоб умели верхом ездить. Ну и дождался... Попасться теперь не

дадут коням! Василь отобнал рысакоч в пизинку, где трава сочнее!..

\*\*\*  
Вот что рассказывали мне о Василе и о пионерском обозе.

На днях снова звоню в Черешенки:

— Какие планы? — Алло! отвечаю.

Самозвон Василь у телефона. Какие планы? Едем! Голубку? Конечно, берём! Орлика и Лизку тоже...

Обоз вырос: не две, а три подводы.

Следопыты погрузят гору чистых тетрадей — тем летом не хватало для записей.

У кувльонков новая программа. И ещё Василь сказал, что девочки опять поручили ему роль... Тузика. В новой пьесе.

**А. БЕЗБОРОВОДА.**  
(Наш корреспондент).

Черниговская область, Черешенская школа-интернат.

## МАРШРУТ: КРАСНОЯРСК — ДИКСОН

Пароход списали как устаревший. Он стоял в затоне грустный, словно человек, и каждый раз, проходя мимо, Валерий Андреевич Калачев вздыхал: «Нелюхо бы его выпарить для клуба юных моряков».

Валерий Андреевич знал, что машины на судне ещё добрые и, если приложить руки, пароход поживёт.

...И вот судно на ремонтной стапеле. Началась долгая трудная вахта старого капитана и его юнг. Всю зиму ребята плотничали, малярничали, тянули электропроводку. До позднего вечера не уходили, а по воскресеньям мамы приносили им обеда прямо сюда.

Сейчас обновлённый, сверкающий пароход «Валерян Куйбышев» готов отправиться в плавание. И команда готовится: плавание неблизкое — к самому Диксону, по всему Енисею! Ребята изучают створные знаки, сигналы — не экскурсантам пользоваться они.

Совсем скоро ударят склянки и прозвучит команда: «Полный вперед!»

А пока у моряков сухопутные заботы — пропуском на судно служит табель успеваемости.

**А. АНУФРИЕВ.**  
(Наш корреспондент).  
Фото Ю. КРАСНОЩЕКОВА.

г. Красноярск.



Слушай, пионер, лето стучится в дверь!  
Как твой отряд, дружина, ты сам и твои друзья встречают лето?  
Куда поведут вас пути-дороги?  
Какие дела ждут?

Везит автобус, весь расписанный фигурками весёлых человечков. Догдайтесь, что везёт он, куда спешит? Пока едет — никого не везёт, остановится — заходи, отдыхай, детвора!

Это автокинотеатр. Закончится сеанс — и «Малютка» побежит дальше по улицам Владивостока.

Их было четверо. Мальчишки из Тбилиси набрали как-то на старую крепость. И, как пишет Серёжа Дефорж, там оназалось неожиданно интересно. Пожалуй, отряд скоро снова уйдёт в горы...

Пионерский отряд 6-го класса «В» 1-й школы города Гатчины тоже, собирается в дорогу. Идёт добывать право носить имя героя. По местам, где жил пионер-герой Лёня Голиков, пройдёт отряд.

# Эй, вратарь, ГОТОВЬСЯ К БОЮ!



## БУДУЩИМ ЧЕМПИОНАМ

В этом году чемпионат страны начнется у нас рано. Футбольный календарь был составлен так, чтобы дать возможность игрокам сборной лучше подготовиться к самому большому спортивному событию 1970 года — чемпионату мира по футболу в Мехико.

15 мая начнется и ваш футбольный сезон, юные друзья кожаного мяча. И оттого, что он будет проходить в год мексиканского чемпионата мира, за вашей игрой будут следить особенно пристально. В сегодняшних мальчиках болячки видят участников будущих чемпионатов мира! В этом году вам предстоит встречаться и с детскими зарубежными командами, отстаивать спортивную честь своего клуба.

Уже шестой раз «Кожаный мяч» приглашает вас к соревнованиям. За эти годы клуб стал очень популярным.

«Кожаный мяч» — это такие соревнования, в которых сможет попробовать свои силы каждый мальчишка.

В условиях проведения соревнований вы прочтёте, что их организуют спортивные и комсомольские работники. Может быть, кто-то из вас будет сложна руки жадать, пока пригласят участвовать в играх? Так дело не пойдёт! Вам самим нужно в ближайшие же дни создать команду и подать заявку в райком или горком комсомола.

И тогда для вас откроется зелёная дорога к званиям чемпионов района, города, области, республики, дорога в большую футбол.

Ваш Лев ЯШИН, заслуженный мастер спорта, член Центрального штаба клуба «Кожаный мяч».

Чтобы шансы играющих команд были равными, к соревнованиям не допускаются сборные команды городов, районов, школ, ЖЭК, в состав которых входят два и более домоуправлений; игроки мастеров, специализированных школ по футболу, секций ДСШ и коллективов физкультуры.

Начинаются соревнования 15 мая. Сначала команды будут выступать на первенстве района, потом города, области, края, республики. Лучшие команды краёв, областей и автономных республик РСФСР разыграют звания чемпионов на зональных соревнованиях с 26 июля по 3 августа.

Команды играют по продолжительности матча: для футболистов — 40 минут, для старшей — 50 минут, для старших — 60 минут.

Если ты родился в 1938—59 годах, играй в младшей группе, если в 1956—57 — в старшей. Райкомы и горкомы команд ждут от ваших заявки на участие в соревнованиях. Команды организуются по месту жительства из ребят, проживающих в пределах одного участка ЖЭК, домоуправления, во дворе, селе, деревне.

Лучшие команды определяются по спортивным результатам, а также по общественной и полезной работе юных футболистов.

Всесоюзные финальные турниры пройдут во второй половине августа в Челябинске и Донецке. На эти турниры будут приглашены по 7 команд победителей и 7 команд серебряных команд. Составленных команд будет по 16 команд, зональных команд республик, областей, краёв, ЦК ВЛКСМ Москвы и Ленинграда. Золотые медали и главные призы разыграют по 24 команды каждой возрастной группы.

Не дровосек её срубил,  
Не буря поломала —  
За каплю сока погубила  
Её парнишка малый.

Ни улететь, ни убежать,  
Ни крикнуть не сумела...  
Нельзя берёзы обижать —  
Плохое это дело!

Ирина ТОКМАКОВА.



## ВНИМАНИЕ!

### Конкурс-турнир «ЮНЫЙ СУДЬЯ «КМ»»

#### I ТУР

Судейство соревнований клуба «Кожаный мяч» на первенство двора, домоуправления, ЖЭК, посёлка. До 10 июня провести в качестве полевого судьи или судьи на линии не менее 5 игр.

#### II ТУР

Судейство соревнований клуба «Кожаный мяч» на первенство района, города. До 25 июня провести не менее 5 игр.

#### III ТУР

Судейство соревнований клуба «Кожаный мяч» на первенство города (с районным делением), области, края, республики. До 25 августа провести не менее 5 игр.

Участники каждого тура должны ответить на шесть вопросов главного судьи соревнований на приз клуба «Кожаный мяч» судьи республиканской категории С. Сальмана.

Кто может взять в руки судейский свисток?  
Те, кому 10—15 лет.

Как определяются лучшие судьи?

Участники конкурса-турнира после окончания каждого тура высылают в редакцию газеты «Пионерская правда» отчёты о проведённых пяти играх и ответы на вопросы главного судьи соревнований. В отчётах указывается,

между какими командами были проведены матчи и их результаты.

Отчёты первого тура завершаются в ЖЭК, домоуправлениях, поселковых Советах; второго — в райкомах, горно-комсомольских комитетах по физкультуре и спорту; третьего — в горкомах, обкомах, крайкомскомсомола или в комитетах по физической культуре и спорту.

#### Чем награждаются лучшие судьи?

Ребята, выполнившие задания каждого тура, получают удостоверение юного судьи «КМ» последовательно третьей (I тур), второй (II тур) и первой (III тур) категорий.

#### Вопросы главного судьи участникам первого тура:

1. Когда открылся клуб «КМ»?
2. В каком году учреждён Кубок СССР по футболу?
3. В чём разница между свободным и штрафным ударами?
4. В команде произошла замена игроков. Где должен войти на поле новый футболист?
5. Засчитывается ли гол, если мяч попал в ворота после углового удара, после выসর্বания мяча из-за боковой линии, после удара от ворот противника?
6. Для чего существует штрафная площадь?

ЮНЫЕ СУДЬИ КЛУБА «КОЖАНЫЙ МЯЧ», ЖДЕМ ОТ ВАС СООБЩЕНИЯ!